



大众日报
客户端



大众日报
微信



奋斗百年路 启航新征程

全面小康山东答卷

金融篇

山东产权交易集团正式成立 加挂山东省公共资源(国有产权)交易中心

全省统一的综合性资源要素 市场化交易平台正式成立运营

□白洁 姜玮 王策

党的十九大报告指出,“经济体制改革必须以完善产权制度和要素市场化配置为重点,实现产权有效激励、要素自由流动、价格反应灵活、竞争公平有序、企业优胜劣汰。”党的十九届四中全会进一步要求,“推进要素市场制度建设,实现要素价格市场决定、流动自主有序、配置高效公平。”

党的十九届五中全会更是将产权制度改革和要素市场化配置改革取得重大进展列为“十四五”经济社会发展的重要目标。当前,随着社会的不断发展,要素的内涵和外延也在不断深化和扩大,许多要素由实物形态延伸到价值、虚拟形态,股权、债权、租赁权、经营权、品牌商誉、市场网络、生产工艺、产能指标、碳排放权、水权等都被纳入要素交易的范畴。

2020年12月11日,山东省人民政府发布《关于同意山东产权交易集团有限公司组建工作有关事宜的批复》(鲁政字〔2020〕23号),按照省属一级国有独资公司组建山东产权交易集团有限公司,搭建、运营全省统一的综合性要素市场化交易平台。2021年5月6日,山东产权交易集团有限公司完成工商注册。2021年6月28日,山东产权交易集团正式成立。

公共资源(国有产权)交易中心牌子,是山东省委、省政府贯彻落实党中央、国务院《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》《关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》等文件要求,建立健全统一开放的要素市场体系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用的重要举措,旨在进一步构建更加完善的要素市场化配置体制机制,在全国要素市场化配置改革方面先行先试。

集团化运作

集聚优势展现强大竞争力

近年来,我省要素市场建设取得较快发展,资源配置效率和效益明显提高,成为各级政府“双招双引”、各类企业转型升级的主流选择,在服务经济社会持续健康发展中作出了积极贡献。但在高速发展过程中,省内市场重复建设、机构无序竞争、部分要素市场化配置程度不高等问题日渐凸显,亟待解决。去年以来,省国资委作为组建省级综合性资源要素集团的牵头部门,高度重视组建工作,按照省委、省政府要求组建工作专班,系统梳理要素配置相关政策规定,调研分析省内外要素市场建设现状,明确了综合性资源要素集团组建思路,圆满完成各项工作。

组建统一的综合性资源要素集团,推动整合现有分散的要素交易机构,建立健全统一、规范、高效的要素市场体系,实现各类要素自主有序流动、高效公平配置,对发挥市场配置资源的决定性作用,激发各类要素活力,推进我省新旧动能转换具有十分重要的作用。近年来,山东产权交易中心始终坚持党建引领,深入践行“让天下没有无用的资源”企业使命和打造“产权公社生态圈”的企业愿景,围绕“资源与产权交易及相关服务”“软件和信息化技术服务”两大主业,深耕资源要素转化和价值发现,不断完善市场体系,优化运营模式,拓展新要素交易品种,提升综合配套服务能力。

据介绍,以山东产权交易中心为主体组建山东产权交易集团,将充分发挥集团化运作的优势,建设高标准要素市场体系,主要表现在三个方面。一是提高创新力,可以使要素市场运行机制更加完善,使市场在服务资本流转、要素定价、供给侧改革、招商引资方面的作用更加突出,进一步激发创新创业活力,优化资源配置,催生新业态、新模式;二是增强竞争力,使要素市场平台突出在人才、资本、专业资源聚集等方面的优势,引领带动各类社会中介服务、各类机构和个人投资者聚集,形成现代服务产业集群,打造资源资本化的共享生态圈,服务实体经济;三是扩大影响力,通过搭建统一的要素市场化交易平台,不断拓展业务领域,创新交易品种,提升市场活跃度,市场效应和市场影响力更加突出,在更大区域范围内实现资源要素的优化配置。

立足于山东

打造大经济区域全要素交易平台

近年来,山东产权交易中心紧紧围绕省委、省政府重大决策部署,始终把贯彻落实产权制度改革和要素市场化配置摆在第一位,坚定不移提

高配置效率,激发要素活力,在推动资源、资产、要素和资本之间的转化上,取得显著成效。自成立以来,山东产权交易中心通过市场化方式盘活错配低效闲置报废要素资源,优化增量资源配置,交易额累计突破1万亿元,为市场主体融资2500亿元,国有资产保值增值贡献超过500亿元,交易额和增值率连续多年排名全国省级地方产权交易机构前列,是经国务院国资委评审确定的拥有“全牌照”央企交易资质的六家机构之一,在创新发展上走在了全国前列。

山东产权交易集团作为我省推动要素交易“走在前列”的平台抓手和创新性探索,功能定位是搭建、运营山东省统一的综合性资源要素市场化交易平台,在建设过程中将秉持四项基本原则:高点定位,政府赋能;市场运作,统筹推进;权威公正,规则先行;立足山东,面向全国。通过构建完备的投行、咨询、金融、信息技术等交易配套服务体系,推动我省各类资源要素纳入统一平台进行市场化配置,不再新设要素交易平台。同时将对政府管理的、适宜市场化配置的各类要素纳入全省公共资源交易目录,逐步规范纳入要素交易平台进行市场化运作;对政府未明确运营主体的资源要素进行托管运营和孵化盘活;加强对要素进场交易的监管,建立健全各类要素进场交易的监管机制。

据了解,山东产权交易集团成立后将充分考虑行业监管要求和地区差异,采取机构整合和业务整合相结合的方式,统筹推进平台整合工作,建立统一交易系统,统一信息发布、统一技术标准和数据规范、统一业务监管、统一综合配套服务,统一结算的“六统一”运营管理模式,按照市场组织的角色定位,强化规则制定和执行,保障公开、公正、公平,发挥阳光、公益、公信平台属性。与此同时,基于我省要素市场现状,统筹研究资源要素交易不统一的问题,作为要素交易制度设计者、市场规则制定者、交易系统建设者,持续扩大要素市场化配置范围,建立我省统一的要素交易市场体系,打造省市县三级的纵向市场网络和全流程电子化、信息化、数据化的交易信息系统,形成市场合力,增强我省要素交易市场竞争优势,顺应全国资源要素交易平台化、生态化、智能化发展趋势,与沿黄八省(区)省级要素交易机构发起成立黄河河流域要素市场联盟,加快推动黄河河流域要素市场一体化建设,打造大经济区域全要素市场化交易平台,扬起黄河流域生态保护和高质量发展“龙头”。

“平台+生态”

四大业务板块优势同频共振

作为服务资源要素高效转化、国资国企改革、实现高质量发展的市场化阳光平台,山东产权交易中心在服务资本流转、要素定价、国企改

革、动能转换、融资服务等方面的独特优势在社会效益发挥方面表现亮眼。新时代下,其商业模式逐渐由以业务为核心的“平台+投行”向以客户为核心的“平台+生态”演进,建立从生产到服务、从服务到生产的内循环机制,实现产品业务思维向生态服务思维的转化,其背后逻辑正是源于产权市场的长尾属性。

多年来,山东产权交易中心作为山东省要素市场建设的引领者,在“企业国有产权、实物资产转让、增资扩股”国资三项业务的基础上,重点打造要素交易、信息科技、大众投行、社会服务四大业务板块,实现一个集团平台上多种业务齐头并进的生态化发展新局面。

在要素交易领域,山东产权交易中心在国资三项业务的基础上,不断开拓新交易品种,全面辐射公共资源和要素配置领域,目前已涵盖企业国有资产、行政事业资产、金融资产、央企资产、涉诉资产、文化产业、海洋产权、体育产权、农村产权、技术产权等十大要素板块,并成功拓展航空资产、数据资产、能源环境、自然资源、军队资产等36个新要素交易品种。

在信息科技领域,为强化信息技术支撑引领作用,山东产权交易中心还投资了山东国赢大数据有限公司和山东乾云信息科技有限公司,依托其在云服务融合创新领域的优势,与业内共建了山东可信云研究院,引领新一代信息产业;通过与省大数据局、大数据研究院合作,成立山东数据交易有限公司,建立起以云服务平台为支撑、以大数据为新生生产要素、以龙头企业为中心的产权云生态体系。

在大众投行领域,发挥以旗下国赢资本为主体的现代金融板块在投资、基金、咨询等方面的服务功能,通过“平台+投行”业务模式创新,盘活各类资源资产,打造集研发、投行、融资、培育等于一体的“1+N”综合配套服务体系。为市场主体开展投融资、并购重组、资源资本化提供一站式、全流程服务,打通资本与产业的连接,为企业并购融资提供现代化、国际化视野。

在社会服务领域,快速高效推进司法辅助、阳光采购、招标服务、商贸合作等实体服务业务发展。网络司法拍卖辅助已成功入驻山东省各级人民法院,搭建阳光采购服务平台为企业实施阳光采购提供第三方服务,依托山东招标、鲁成招标两户行业领先的权属企业开展传统招投标业务和全过程咨询服务,以国赢商贸公司为主体不断做大做强商贸服务业务。

以此为依托,山东产权交易中心积极探索利益共享的市场运营模式,为客户提供高端化、个性化和集约化服务,将融资方、投资方、中介机构、海量个人等各类市场主体纳入一个完整的市场体系,打造合作共赢的“产权生态圈”。

释放新动能

让要素活力竞相迸发

市场决定资源配置是市场经济的一般规律,完善要素市场化配置,是深化经济体制改革、建设高标准市场体系的客观要求。我国40多年的改革开放实践证明,市场配置资源是最有效率的形式,只有推动要素市场化配置改革,依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化,才能让要素活力竞相迸发。交易的本质就是价值的等价交换,如果没有一个正常的利益交换,就很可能出现暗中利益交换,从而引发腐败等问题。有了合理的监管机制、透明的收费机制和良性的利益引导机制,企业通过延伸配套服务的收入承担“公益服务”的功能,公共资源交易就更有规范性和积极性,将公共资源的价格卖上去或将公共采购的价格降下来,这是企业化、市场化的方向所在。

自我省确立“一个平台、两个中心”的公共资源市场整合山东模式以来,山东产权交易中心定位于省级综合性资源要素交易平台,充分发挥高市场效应以及公益性、公信力的“一高二公”属性,推动我省各类资源、要素纳入统一平台进行市场化配置,实现资源向要素、要素向资产、资产到资本的转化,着力将资本、技术、数据等要素纳入公共资源交易体系,通过企业化、市场化、专业化运营,推动“要素跟着项目走”,形成要素市场化配置改革的“山东模式”。目前已引领带动发展咨询、经纪、清算、拍卖、招标、审计、评估、律师事务所等中介协会会员1000余家,建立了包含各类PE、VC、产业投资者、财务投资者等在内的近十万户投资者信息库;与全国100余家产权交易机构及各类专业市场建立了信息链接,搭建了集网络报价系统、资产处置电商平台,搭建统一发布平台、综合交易系统、阳光采购平台等于一体的“山东产权云数据管理系统”。

山东产权交易集团成立后,将在山东产权交易中心基础上不断拓宽服务领域,一是坚持平台化运营,通过股权投资等各种方式,不断拓展新业务、新交易品种,逐步构建统一的资源要素市场化交易平台,为市场主体提供一站式、全流程资源要素融资服务,提高资源配置效率;二是深入推进生态化发展,加强与各类金融机构、中介机构合作,完善综合配套服务体系,构建规范高效、合作共赢的“产权公社”生态圈,努力在一个平台上实现角色转化、定制集成和资源协同的市场效应,服务实体经济;三是加快智能化转型,加大科技投入力度,持续优化“产权云”生态系统,提升数据分析、应用能力,建立智能化资源要素推广体系,全力推进资源要素的精准化匹配进程,提升配置效能。

2021年是“十四五”规划开局之年,也是国企改革三年行动攻坚之年,随着山东产权交易集团的揭牌,全省深化要素市场化配置改革的号角已经吹响。新时代带来新机遇,未来,山东产权交易集团将秉持企业使命,全力推进体验经济向纵深发展,积极与世界一流企业对标,通过运用“互联网+”新技术进行跨区域协作,不断锤炼产权行业服务经济高质量发展的时代形态。期待山东产权交易集团在推动产权制度改革和要素市场化配置中,勇挑重担,再立新功,向党委政府交上一份高质量的满意答卷。

热烈庆祝山东产权交易集团有限公司正式成立